ENER]i DONUSUMLER VE
CEVRE BiLiMi

Asagidaki gemada, bir blgedeki besin aginda bu-
lunan canlilar harflerle gésterilmigtir.

Gineg

ﬁ/\

Simge, bu besin agini kullanarak besin piramitleri
olugturuyor.

Buna gére, Simge’nin ¢izdigi agagidaki piramit-
lerden hangisi yanhigtir?

A
A

2.

/r\

Bir ekosistemdeki c¢rikeul + Cilriikgal
canli sayisi yandaki grafikte |.canllar
gosterildigi gibi degismekte-
dir.

Bu ekosistemde asagida-
kilerden hangisi gergek-
lesmez?

i

Zaman

A) Karbon déngusi yavaglar.

B) Azot donglisi yavaglar.

C) Topragin mineral orani azalir.
D) Enerji akigi hizlanir.

-
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Aydinlik ortam
] Yesil bitki

Tavgan Kireg

p P =

(-
Fo

L

Cimlenen fasulyeler, yesil bitki ve tavsan sekildeki
dizeneklere yerlestirilerek 1gikli ortamlara konulu-
yor.

Bu deney sonunda hangi kaplardaki kireg sula-
rninda bulanma gézlenir?

(CO, gazi kire¢ suyunu bulandirir.)
! Il 1]

A) Bulanir Bulanmaz  Bulanir
B) Bulanir Bulanir Bulanir
C) Bulanmaz Bulanmaz Bulanir
D) Bulanmaz  Bulanir Bulanmaz

4-
25°C W Cam boru
Aydinhk
Ortam
Su
A )T A Kireg suy
St Yesil Bitki s anbals
- e e

Fotosentez konusunda deney yapmak isteyen
Gonca, sekildeki dizenegi hazirhyor. (Kireg¢ suyu
karbondioksit ayiracidir.)

Gonca’'nin yaptigi deneyden hangi sonug cika-
nlamaz?

A) Bitkide fotosentez tepkimesi bir stire devam
edebilir.

B) Bitki su ihtiyacini kargilamada sikinti cekmez.

C) Bitki yalnizca solunum yaparak yasamini sir-
dardar.

D) Bitkinin hayati bir siire sonra sona erer.



5.

AFotosentez hizi

Grafikle ilgili 6gren-
cilerin yaptig: asagi-
daki yorumlardan

hangileri dogrudur?

Zaman

Ill ve IV aralikta oksijen urefd
t|m| artm1$t|r N '

Il ve V zaman araliginda kar-_gi
' bondioksit tiiketimi artrmistr.

Serkan

A) Yalniz Nimet
C) Nimet ve Serkan

B) Yalniz Nuri
D) Nuri, Serkan ve Nimet

Isikli bir ortamda gekildeki su bitkisi bir sire bekle-

tiliyor ve deney tiipinin igerisinde oksijen gazinin

toplandig! gézleniyor.

Deney tiipiine toplanan oksijen gazinin artmasi

i¢in;

1. Isik siddetini artirma

2. Suigerisine soda ekleme

3. Diizenegin bulundugu ortamin sicakhigini 50 °C'
nin Gzerine ¢ikartma

islemlerinden hangileri yapilabilir?

B)1ve3

D)1,2ve3

A)1ve?2
C)2ve3

-
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7-
A Il.
Aydinlik Ortam Aydinlik Ortam
j ,’ & ] ’
| -9 (
V.
Aydinlik Ortam
CO2
tutucu

Emel, sekildeki numaralandiriimis dizenekleri hazir-
lamig ve her diizenek ile ilgili yorum yapmigtir.

Buna gore Emel'in agagidaki yorumlarindan han-
gisi yanhstir?

A) V. diizenekte CO, ve O, déngiisi saglanamadi-
41 icin her iki canli da bir stire sonra 6lr.

B) Il. dizenekteki tavsana besin verilse de bir sire
sonra oksijensizlikten &ldr.

C) lll. diizenekte bitki, fotosentez yapmadigi igin
ortamda CO2 birikir ve her iki canli da bir siire
sonra oliir.

D) I. dizenekteki bitki fotosentez yaptigi igin su bu-.
labildigi surece yasar.

Tav;san

\ Kurt

Curu kgl bakierller

Havug

Yukarida, orman ekosistemindeki bir besin zinciri
verilmistir.

Bu besin zinciriyle ilgili, asagidakilerden hangisi
yanhgstir?

A) Kurt sayisinin artmasi, tavsan sayisinin azalma-
sina neden olur.

B) Besin zincirindeki havucun yok olmasi, diger can-
hlar da etkiler.

C) Organik maddeler, bakteriler tarafindan aynigtirilir.

D) Tavsan sayisi artarsa, havug ve kurt sayisi azalir.



Oksijen Gretimi
A

Zaman

Yukaridaki grafik, bir tohumun ¢imlenmesi
ve ilk gelisimi sirasindaki oksijen retiminin
zamana bagl degisimini gdstermektedir.

Riya, asagidaki resimleri grafige uygun

sekilde siralamak istedigine gére, dogru
siralamayi nasil yapmalidir?

3
A)3-1-2-4 B)2-1-3-4
C)1-2-4-3 D)4-3-2-1
www. hadi

fene .com w

-
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Asagida, dogadaki madde dongileri ile ilgi-
li bir sekil verilmistir.

NS

' \\'

”w

Buna gore,

I. 1 numarali madde oksijen, 2 numarall
madde karbondioksittir.
Il. X bakterisi, canlilarin organik atiklarini
aynistirir.
lll. Topraktaki azotun bitkilerin kullanabile-
cegi hale getirilmesinde Y ve Z bakteri-
leri rol oynar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell
C) Il ve lll

B) | ve lll
D) I, Il velll

fenkusagi @ Instagram
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Asagidaki semada, dogadaki karbon don-
gusl gosterilmistir.

Atmosferdeki
CO, gazi

olle ol

| Bitkiler | Hayvanlar]

AN

[ X | <— [0l ve atiklar |

anma

Fosil yakitlar|

Buna gore, asagidaki ifadelerden hangisi
sOylenemez?

A) 1 numaral olay, atmosferdeki CO,'nin
bitkinin yapisina katilmasini saglar.

2 ve 3 numarali olaylar solunumdur ve
atmosferdeki CO, miktarini arttinir.
Fosil yakitlarin yanmasi sirasinda at-
mosferdeki CO, azalrr.

X canlisi aynstirici olup 6la ve atiklarnn

yapisindaki karbonu CO,'ye donistarr.

B)

C)

D)

12-
Yirtict 10 kcal
Etgil tiketici | 100 kcal
 Oteul tiketici | 1000 keal
Uretici 10.000 kcal

Enerji piramidinde yukanya dogru ¢ikildikga aktari-
lan enerji azalir.

Bu durumun nedeni asagidakilerden hangisiyle
aciklanabilir?

A) Enerjinin canl 6ldidginde kaybolmasi
B) Enerjinin canhlik faaliyetleri igin kullaniimasi
C) Enerjinin sadece (reticilerde depo edilmesi

D) Ust basamaklardaki canlilarin 11k eneriisini kul-
lanamamasi

-
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Yag damlasi

Sekerli su
+

Yogurt bakterisi

Yogurt bakterisi ve sekerli su bulunan de-
ney kabinin agzi kapatilip, icinde yag dam-
lasi bulunan cam boru kaba sekildeki gibi
baglaniyor.

Buna gore, deney duzeneginde gergeklege-
cek degisimler ile ilgili olarak,

|. Kaptaki sekerli su miktan azalr.
Il. Cam borudaki yag damlasi ok yonunde
ilerler.
Il. Yogurt bakterisinin birey sayisi azalir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

B) Yalniz Il
D) Il ve lll

A) Yalniz |
c)lvell

14- Bugline ve yarina hayat veren teknolojileri ile
dogal kaynaklari koruyan ve sardurilebilir bir yagami
destekleyen Avrupa'nin enerji verimliligi lideri bir ev
aletleri markasi, 22 Mart Dinya Su Gunu'nde herkesi
daha tasarruflu olmaya davet ediyor. Sadece 6 litre
suyla 13 kigilik bulasigi en verimli sekilde yikayan
A++ enerji sinift markaya ait Active Water Eco
bulasik makinesi, kaynaklari tasarruflu kullanirken
yuksek performans sunuyor.

Buna gore bu bulagik makinesini surekli
kullanan bir aile icin asagidaki
seceneklerde verilenlerden hangisi
soylenemez?

A) Surdurdlebilir kalkinma agisindan Glkelerine katki
saglarlar.

B) Aile bireylerinin ekolojik ayak izleri ktgullr.

C) Kuresel 1sinmaya katkilari azalr.

D) Geri dénusime ihtiyaglari tamamen ortadan
kalkar.
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Kire¢ suyunun karbondioksit tutucu ézelligi-
nin oldugunu gdstermek isteyen 6grenciler
asagidaki diizenegi hazirhyor.

151k
N
25°C
Besleyici
cozelti
Akabi Ki};g suyu

Kire¢ suyunun bulanmasi igin A kabina;

I. mantar,
Il. yesil yaprakh su bitkisi,
lll. fotosentetik bakteri

canhlarindan hangilerinin konulmasiyla
deney kesin olarak saglanir?

A) Yalniz | B) Yalniz llI
C)lvell D) lvelll

16-

Aliminyum

folyo lyot

damlatiliyor

Deney yapan bir ogrenci, yukaridaki gul bitkisi yap-
raginin bir bolimund aliminyum folyo ile kaplayarak
bir sure 1sikta bekletiyor. Aksam olunca yapragi ko-
pariyor ve |, Il, Il numaral kisimlara iyot damlatiyor.
I ve lll numaral bolgeler maviye boyanirken, Il. bo-
lGm yesil kaliyor.

Ogrenci bu deney sonucunda hangi soruya ce-
vap bulamaz?

A) Fotosentez icin 1s1k gerekli midir?

B) lyot nigastanin ayiract midir?

C) | ve lll numarali kisimlarda besin uretimi gercek-
lesir mi?

D) Isik siddeti fotosentez hizini etkiler mi?

6 GRETMENT
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Yandaki grafik, hamurun ,
mayalan sirasinda
olugan CO, miktarini gos-
termektedir.

CO2 miktari

Ayni zaman diliminde,
hamurun iginde olusa-
cak etil alkol miktar
asagidaki grafiklerden
hangisinde gosterilmektedir?

» Zaman

Etil alkol Etil alkol
miktari miktari
A) B) |
Zaman LZaman
Etil alkol Etil alkol
miktari miktari
C)4 D)
Q‘ Zaman Zaman
18-
25 OC 25 OC

Glikoz Civa

+
Bira mayasi

Glikoz
+

Oksijen solunum
yapan bakteriler

Civa

Yukarida 6zdes iki manometreye ayni miktar glikoz ve
esit sayida belirtilen canhlar ekleniyor. Bir sire sonra
civa seviyeleri sekilde goruldigu gibi degisiyor.
Buna gore, asagidakilerin hangisi soylenebilir?

A) Bira mayasinin karbondioksit uretimi, bakteriden
fazladir.

B) Bakterinin kullandigi glikoz miktari, bira mayasi-
na gore azdrr.

C) Il. manometrede daha az civa kullanilmigtir.

D) I. manometrede uretilen karbondioksit miktari
daha azdir.
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Bir bilim insani, asagida verilenleri kullana-
rak karbon ve oksijen dongiis ile ilgili bir
deney dizenegi hazirlamak istiyor.

Sapkah NaOH

Yesil
bitki mantar .Kurbaga
: Isik
Cam fanus kaynag|

Buna gére, bilim insani asagidaki deney di-
zeneklerinden hangisini hazirlarsa amacina
ulasir?

B) Karanlik ortam

C)

D) Karanlik ortam

%@zﬂ >

Bitki, hayvan oluleri ve artiklarini ayristiran canllara
saprofit (curtkgul) denir.

20-

Buna gore ciiriikgiiller;
|. azot,

Il. karbon,

[ll. oksijen

dongiilerinden hangilerinin gevriminde etkili
olur?

A) Yalniz |
Cililve lll

B)Ivell
DL 1Ilvell

-
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21- fenkusagi ‘@"lmtagmm
‘! ' ‘ Kireg \
suyu
Yesil CO, i
su bitkisi

su

Yukaridaki duzenekte yesil su bitkisinden ¢ikan gaz
kabarciklari, kire¢c suyuna ulastiginda kire¢ suyunun
bulandid gozleniyor.

Buna gore, yesil su bitkisi nasil bir ortamda bu-
lunmaktadir? (CO, gazi kire¢ suyunu bulandirir.)

A) Aydinlk, O.'li
B) Karanlk, O,'li
C) Aydinlik, CO,'li
D) Karanlik, CO,'li

22-

Yukarida dogadaki su dénglisi ile ilgili bir
sekil verilmistir.

Buna gore, sekilde numaralandirilan olaylar
ile ilgili olarak asagida verilen ifadelerden

hangisi yanlistir?

A) 1 numarah olay buharlasmadir.
B) 2 numarall olay bosaltimdir.

C) 3 numarali olay fotosentezdir.
D) 4 numarall olay solunumdur.



Gines

Masa Nemlitoprak Nemli toprak
lambasi 25°C 25°C

Hasan yukandaki gibi ayrni tur iki saks bitkisini
sekillerdeki ortamlarda tutarak otuz gin boyun-
ca gbzlem yapiyor. Otuzuncu gindn sonunda
bitkileri karsilastirdiinda ikisinin de esit miktar-
larda blyldylp gelistiklerini fark ediyor.

Buna gore, Hasan'in bu etkinligi yapmakta-
ki amaci agagidakilerden hangisidir?

(Bitkilere esit araliklarla ve esit miktarlarda su
veriliyor. Glines battiginda masa lambas kapa-
tilip, glines dogdugunda tekrar aciliyor.)

A) Bitkilerin fotosentez yapabilmek igin suya
ihtiyag duyduklarini kanitlamak

E) Bitkilerin yapay 1sikta da fotosentez yapa-
bildigini kamitlamak

C) Bitkilerin fotosentezi en uygun hangi sicak-
liklarda yapabilecedini tespit etmek

D) Bitkilerin fotosentez hizinin ortamin karbon-
dioksit oranina bagl oldugunu gdstermek

Bir bitki hiicresinde giindiiz yapilan
Slgimler sonucunda glikoz miktarinin
\_ degisimi grafikteki gibidir.

Buna gore, égrencile- , gjikoz miktan

rin cizdigi asagidaki
|
grafiklerden hangileri |

bu bitki hicresi igin

dogﬂ.ldur? . s 7aman
Uretllen Uretnen Uretilen
*H O miktari O miktari

e e
/S

CO miktari
|
\
\
\
SR L
Ekrem Zaman

———

Ali Zaman Sezer Zaman

A) Yalniz Al
C) Ali ve Sezer

B) Yalniz Ekrem
D) Ali, Ekrem ve Sezer

-
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Canlilarin yagamlanm sirdiirmesi igin gereken
bazi maddeler hig thkenmeden canli ve cansiz
gevrelerde devamh kullanilirlar, Bir olayin so-

nucu olugan driin bagka bir olayin ham madde-
si olur. Buna madde dinglsi denir.

Cogkun'un haziladii gema ile lgili agsag:-
daki ifadelerden hangisi yanhgtir?

Ay gema dofadaki karbon donglsind anlat-
maktadir.

B} Bitkiler havadan aldiklan CO,'i besin olarak
tuketicilera verir.

) Aynstincilar yaptiklan Isler sonucunda kar-
bon dongisiinde gdrev alirlar,

) Atmosferdeki CO, gazimin artmasini sade-
ee fosil yakitlann kullanimi saglamigtir.

N
P

+ Madde miktan

\\ Karbon dioksit

/é’

. .
~~__Glikoz
= Zaman

Bir hiicrede gergeklesen olaylar sirasinda madde

miktarlarinin zamanla degisimi grafikteki gibidir.

Buna gore, asagidakilerden hangileri dogru-

dur?

I. Hucre oksijenli solunum yapmaktadir.

Il. Olay mitokondride gerceklegebilir.

lll. Olayin gerceklesmesi icin fotosentez Urlinlerine
ihtiyag vardir.

A) Yalniz 1l

C)lvelll

B) lve ll
D)1, Ivelll
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LA

Y S
Glikoz gdzeltisi Ozdes bitki
ve bakteri

Sekildeki deney duzenegini ha-
zirlanip 1sikta yeterli stire bekle-
tince K kabindaki bitkinin daha
cok agirlighigimi gézledim.

A
‘f 4

Bu olayin nedenini asagidakilerden hangisi

aciklar?

A) M kabinda fotosentez sonucu tretilen O, K'ye
gecmistir.

B) M kabinda oksijensiz solunumla Uretilen kar-
bondioksit K'ye gegmistir.

C) L kabinda yeterli oksijen kalmamigtir.

D) K kabinda su ve oksijen daha fazla vardir.

28-

Askin, fotosentezde 151§in gerekli olup olmadigini
ele alan bir deney tasarlamak uzere bir saksi bitki-
si alir. Siyah kag:tlardan dikdértgen seklinde iki par-
ca keserek, bitkinin iki yapraginin ylzeyini bu kagit-
larla kaplar. Bir hafta boyunca bitkiyi dizenli olarak
sular. Bu arada ortamin sicakligini sabit tutmaya
Ozen gosterir.

Deneyin sonunda yapraklarin renk durumu asagt-
dakilerden hangisi olursa, Askin’in deneyi amaci-

na ulasmig olur?

Siyah Kagitla Acik Birakilan
Kaplanan Yaprak Yaprak
A) Renk agilir. Renk degisimi yok.
B) Renk koyulasir. Renk agilir.
C) Renk acllir. Renk koyulagir.

D) Renk degisimi yok. Renk agilir.

"
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A Fotosentez hizi

mor

kirmizi

> Igik rengi

Fotosentez hizi

AFotosentez hiz

—

Ogretmen siniftaki 6grencilerine yukaridaki
grafikleri vererek bir bitkinin en hizli fotosen-
tez yapabilecedi diizenedi hazirlamalarini
istiyor.

552 30 Sicakiik °C

miktari

Ogrencilerinin hazirladi§! diizenek agagdida-
ki gibidir.

Yesil g1k
%

Ogretmen diizenegin yetersiz oldugunu
soylediginde 6grenciler;
I. dizenede mor i1k vermeli,
Il. sicakh@ 29°C'ye digiirmeli,
ll. saksiya fare eklemeli
degisimlerinden hangilerini yerine getire-

rek bitkinin daha hizli fotosentez yapma-
sini saglayabilirler?

A) Yalniz |l B)lvell
C)lvelll D)L, lvell
WwWW. hadi

N

fene .com
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| Atmosferdeki
. 0027 X
:'. | :‘ ..
/7 s \
2/ U
| _ ?- ) > ( 4 |I
r E— | 6
|| ﬁ\. / .'I
\ p - --....__\"‘* /
Olim_
. Fosil yakitlar .' i /
-

Yukaridaki kavram haritasinda karbon ddnglsi
6zetlenmistir.

Kavram haritasina gore asagidaki eslestirme-
lerden hangisi dogrudur?

A) 6; fotosentez olayini gésterir.

B) 2; yanma olayidir.

C) 5; ayristirma olaydir.

D) 7; solunum olayini gosterir.

31-

4 Canli dokusundaki
zehir miktar

. Canli tarleri
N

Bir tarim ilacinin uzun stre kullanilmasi sonucun-
da canli tuarlerinin dokularinda biriken zehir miktari
yandaki grafikte verilmistir.

Buna gdére ayni besin zincirinde bulunan bu
canhlarla ilgili asagidaki seceneklerde
verilenlerden hangisi soylenebilir?

A) | numarali canli karbondioksit tiketip oksijen
uretebilir.

B) Birey sayisi en fazla olan Il numarali calidir.
C) Biyokdutlesi en fazla olan lll numaral canhdir.
D) 2.dereceden tiketici olan canli IV numaral
canhdir.

-
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32- Asagida insanin da iginde bulundugu bir besin
zinciri verilmigtir.

Insan (V)

! |
Balikgil deniz kusu (I1)
4
Etcil balik
A

Otcul balik (1)
A

|
Su bitkisi (1)

Buna gore sadece verilen besin zincirine
gore;

I: 3.dereceden tiketicinin sayica artmasi Ureticileri
olumsuz ydnde etkiler.

II: insanlar balikcil deniz kuslarini asiri avlarsa otcul
baliklar olumlu yénde etkilenir.

l1I: insan niifusunun artmasi besin zincirindeki tim
canlilari olumsuz yonde etkiler.

yukarida verilenlerden hangileri

soylenebilir?
A) Yalniz | B) lvell
C)lvelll D) LIl ve lll

33- Asagida oda sicakliginda yapilan deney
dizeneginde 1sik kaynagi 8 saat slre acik birakiliyor.

isik kaynad
— Cam kap

% gaz kabarciklan
— su bitkisi

—» su

w01

Buna gore 1s1gin acik kaldig siire icinde;

I: Su bitkisinin bulundugu kapta su seviyesinin
zamanla azalmasi

[I:Su bitkisinin kuru agirhginin ilk duruma gére bir
miktar artis gostermesi

llI: Cikan gaz kabarcigi ¢esidinin belli bir zamandan
sonra degismesi

verilenlerden hangileri gerceklesir?

A) Yalniz |
C)lvell

B)lvell
D) LIl ve Il



34-
Bitki  Ortamin CO,  Ortamdaki
miktan Isigin rengi
1 ++ San
2 +HH+ Mavi
3 ++ Yesil

Yukandaki tabloda (¢ 6zdes bitkinin bulun-
dugu ortamdaki CO, miktan ve 1sigin rengi
ile ilgili bilgi verilmistir.

Buna gore, asagidaki ifadelerden hangisi
sOylenemez?

A) Birim zamanda agirlik artisi en fazla 2.
bitkide olur.

1. bitkinin fotosentez hiz1 3. bitkinin fo-
tosentez hizindan fazla olur.

Birim zamanda 3. bitkinin ortama verdi-
gi oksijen miktan 2. bitkinin ortama
verdiginden fazla olur.

Birim zamanda 2. bitkinin tikettigi CO5
miktan 1. bitkinin tikettiginden fazla

olur.

B)

-

C)

N BILIMLERT 6 GRETMENT

D)

| =g
—

35- Bir 6grenci iginde bir miktar hava bulunan 6zdes
iki cam fanus alarak 1sikli bir ortamda birine
fare,peynir ve kire¢ suyu digerine ise bitki,mum ve
kire¢ suyu koyuyor.

MIuzun - F

Ogrenci, kire¢ suyunu bulandiran
maddenin solunum sonucu olusan
karbondioksit oldugunu ispatlamak
istiyorsa diizeneklerinde asagida
seceneklerde verilenlerden hangi
degisikligi yapmasi en uygun olur?

A) Her iki dizenekteki 1s1g1 kapatarak fareyi ve bitkiyi
dizeneklerden ¢ikarmalidir.

B) Bitki bulunan dizenekten kireg suyunu ¢ikarip
ortama kelebek koymalidir.

C) Her iki dizenekteki 15191 kapatarak kireg sularini
dizeneklerin disina ¢ikarmalidir.

D) Bitki,mum ve kire¢ suyu bulunan dizenekten bitki
ve mumu ¢ikarmali,diger dizenekte degisiklik
yapmamalhdir.

36-

@ Kloroplast

—> Hlcre

@

Fen ve teknoloji dersinde 6gretmen tahtaya
yukaridaki sekli ¢iziyor ve 6grencilerin sekil-
le ilgili yorum yapmalanni istiyor.

Buna gore, asagidaki 6grencilerden hangi-
sinin yorumu yanhstir?

A) Ali: 1 numarali madde karbondioksit
olabilir.

Nil: 3 numarali madde klorofil olabilir.
Efe: 2 numarall madde su olabilir.
Ada: 4 numarali madde glikoz olabilir.
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AMadde miktari
1 — y 002

0O,
——— Zaman (saat)

12 24

Bir A canlisi 12 saat 1sikta, 12 saat karanlikta bek-
letildiginde O, ve CO, degigiklikleri grafikteki gibi
elde ediliyor.

Buna gore A canhlisiyla ilgili olarak
asagidaki seceneklerde verilenlerden
hangisi sdylenebilir?

A) Kloroplasta sahip bir canli olup glindizleyin hem
karbondioksit tretir hem de karbondioksit tiketir.

B) Oksijeni kullanarak su buhari agiga ¢ikaramaz.
C) Solunum sonucu Urettigi Grtinlerden biri kesinlikle
etil alkolddr.

D) Ginduzleyin sadece fotosentez,geceleyin ise
solunum yapabilir.



38- 40- Spektrometre, bitkilerde klorofil tarafindan
sogurulan isik miktarini élgmek igin kullanilir.Klorofil

- Ortama A canlisi ko- tarafindan sogurulan 1sik miktari ne kadar az ise bu
ortamdaki miktan |l A
) nuimadan once miktari 8lglimleyen galvanometrenin ibresi o kadar
[]Ortama A canlisi ko- fazla sapma gosterir.

nulduktan sonra

Beyaz isik renklerine ayrildiktan sonra, iginde
klorofil ¢ézeltisi bulunan bir deney tlpU iginden
gegirilir.Klorofil gozeltisinden gegebilen isik,

bir fotoelektrik tlp Uzerine dusurultr.Fotoelektrik

1 - Maqd_e tip 15191 yakalar ve onu elektrik enerjisine
0, CO; cesidi donustlrlr.Fotoelektrik tlpte Uretilen elektrik
Bir ortamdaki oksijen ve karbondioksitin bu akimi miktari, bir galvanometreye génderilerek
- ‘ Olguldr.
ortama A canlisi konulmadan dnceki ve ko-
nulduktan sonraki miktarlan grafikte verildi- — — - —
. —_— 100
gi gibidir. sk — |l — i /
—
Buna gﬁfe, Galvanometre
v g e . K__Ioroﬁl_ Fotoelektrik
I. A canlisi, yasamini sUrdirmek icin gerekli & gozeltisi tap
enerjiyi oksijen kullanmadan saglar. %_’* Asagida yapilan deneyde X ve Y isik renklerinin
II. A canlisinin mitokondrisi vardir. E galvanometre Uzerindeki sapma degerleri verilmigtir.
lll. A canlisinda solunum sonucu yorgun- {&6'3 Kiorofil
.. ¢ozeltisi

luk asidi 0|U$Ur. Fotutqlaklrik Galvanomelre
] Up

Y]
. o |
Ifadelerinden hangileri dogru olabilir? E Beyaz Prizma
15k
A) Yalniz | B) lve ll a 1.
C) lvelll D)llvelll = peji, istenilen X Fotoelektrik tip,
L~  dalgaboyuna 151k enerjisine
___"_ sahip 19131 gegirir. dénlgtardr,
S eiva? ; — Galvonometre
39. ;Il'll'JrI.(.Iy? de bazll malze[n:Ie:(r-lT r;;laljeme .tl>a.zli[ | ﬁ Klorofil elokirik akimini 8icer.
geri dénusum oranlari asagidaki tabloda verilmigtir. ) er'Fnloelaktrik ——
= = L
Malzeme bazl: geri diniigtim oram (%) < Beyaz Prizma
Yillar {Y?“‘d,'_:l k1|_l]gn|ma_]_1gzgr_]_ama dahil) g1k
Cam |Plastik| Metal KagKarton | Ahgap 1
______________ —— -
ig:g i: i 3 3: i: :; Delik, istenilen Fotoelektrik tlp,
= -3 A . T dalga boyuna 1gik enerjisine
2020 ve sonraki &0 a3 a3 G0 5 . sahip 1191 gegirir. déngtarir,
yillar L . Galvonometre
elektrik akimini dlger.
Buna gére yalnizca tablodan; Buna goére;
I: 2018 yilinda cam,plastik ve metal geri doniisiim I: X yesil renk 11k ise Y mavi renk 1sik olabilir.
miktari aynidir. II: Y 15191 Klorofil gozeltisi tarafindan daha fazla
[I: 2019 yilinda 2018 yilina gére sadece ahsap geri sogurulmustur.
donudsum orani artmigtir. [1l; Bir bitkinin ayni sartlarda X isik rengi
IIl: 2020 ve sonraki yillarda tablodaki malzemelerin gonderildiginde Uretecegi oksijen miktari, Y 1gik
atik orani 6nceki yillara gore azalmistir. rengll gonderildiginde Uretecegi oksijene gore daha
az olur.
verilenlerden hangileri c¢ikarilabilir?
verilenlerden hangileri sdylenebilir?
A) Yalniz | B)lvell A) Yalniz | B) Yalniz Il
C) Ilve lll D)I,IIveIII C)IveII D)I,IIveIII
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